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COMPREENSAO DE TEXTO

E muito comum, entre os candidatos a um cargo publi-
co, a preocupacao com a interpretacdo de textos. Por isso,
vao aqui alguns detalhes que poderdo ajudar no momento
de responder as questdes relacionadas a textos.

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e relacio-
nadas entre si, formando um todo significativo capaz de
produzir interagdo comunicativa (capacidade de codificar
e decodificar).

Contexto — um texto é constituido por diversas frases.
Em cada uma delas, hd uma certa informacdo que a faz
ligar-se com a anterior e/ou com a posterior, criando con-
dicdes para a estruturagdo do conteldo a ser transmitido.
A essa interligacdo da-se o nome de contexto. Nota-se que
o relacionamento entre as frases é tdo grande que, se uma
frase for retirada de seu contexto original e analisada se-
paradamente, podera ter um significado diferente daquele
inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam refe-
réncias diretas ou indiretas a outros autores através de cita-
¢oes. Esse tipo de recurso denomina-se intertexto.

Interpretacdo de texto - o primeiro objetivo de uma
interpretacdo de um texto é a identificagdo de sua ideia
principal. A partir dai, localizam-se as ideias secundarias,
ou fundamentacgdes, as argumentacdes, ou explicacdes,
que levem ao esclarecimento das questbes apresentadas
na prova.

Normalmente, numa prova, o candidato é convidado a:

- Identificar — é reconhecer os elementos fundamen-
tais de uma argumentacdo, de um processo, de uma época
(neste caso, procuram-se os verbos e os advérbios, os quais
definem o tempo).

- Comparar — é descobrir as relagdes de semelhanca
ou de diferencas entre as situaces do texto.

- Comentar - é relacionar o contelido apresentado
com uma realidade, opinando a respeito.

- Resumir — é concentrar as ideias centrais e/ou secun-
dérias em um so paréagrafo.

- Parafrasear — é reescrever o texto com outras palavras.

Condicées basicas para interpretar

Fazem-se necessarios:

- Conhecimento histérico-literario (escolas e géneros
literarios, estrutura do texto), leitura e pratica;

- Conhecimento gramatical, estilistico (qualidades do
texto) e semantico;
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Observacao — na semantica (significado das palavras)
incluem--se: homoénimos e parénimos, denotacgédo e cono-
tacdo, sinonimia e antonimia, polissemia, figuras de lingua-
gem, entre outros.

- Capacidade de observacao e de sintese e

- Capacidade de raciocinio.

Interpretar X compreender

Interpretar significa

- Explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
- Através do texto, infere-se que...

- E possivel deduzir que...

- O autor permite concluir que...

- Qual é a intencdo do autor ao afirmar que...

Compreender significa

- intelecc@o, entendimento, atenc@o ao que realmente
estd escrito.

- 0 texto diz que...

- é sugerido pelo autor que...

- de acordo com o texto, é correta ou errada a afirma-
¢do...

- 0 narrador afirma...

Erros de interpretacdo

E muito comum, mais do que se imagina, a ocorréncia
de erros de interpretacao. Os mais frequentes sdo:

- Extrapolagdo (viagem): Ocorre quando se sai do con-
texto, acrescentado ideias que ndo estdo no texto, quer por
conhecimento prévio do tema quer pela imaginagao.

- Reducéo: E o oposto da extrapolacido. Da-se atencdo
apenas a um aspecto, esquecendo que um texto é um con-
junto de ideias, o que pode ser insuficiente para o total do
entendimento do tema desenvolvido.

- Contradicdo: N&o raro, o texto apresenta ideias con-
trarias as do candidato, fazendo-o tirar conclusdes equivo-
cadas e, consequentemente, errando a questdo.

Observacao - Muitos pensam que ha a otica do es-
critor e a otica do leitor. Pode ser que existam, mas numa
prova de concurso, o que deve ser levado em consideragao
€ 0 que o autor diz e nada mais.

Coesdo - é o emprego de mecanismo de sintaxe que
relaciona palavras, oragoes, frases e/ou paragrafos entre si.
Em outras palavras, a coesdo da-se quando, através de um
pronome relativo, uma conjuncao (NEXOS), ou um prono-
me obliquo atono, ha uma relacdo correta entre o que se
vai dizer e o que ja foi dito.




OBSERVACAO - S3o muitos os erros de coesdo no dia
-a-dia e, entre eles, estd 0 mau uso do pronome relativo e
do pronome obliquo atono. Este depende da regéncia do
verbo; aquele do seu antecedente. Nao se pode esquecer
também de que os pronomes relativos tém, cada um, valor
semantico, por isso a necessidade de adequacao ao ante-
cedente.

Os pronomes relativos sdo muito importantes na in-
terpretacdo de texto, pois seu uso incorreto traz erros de
coesdo. Assim sendo, deve-se levar em consideracdo que
existe um pronome relativo adequado a cada circunstancia,
a saber:

- que (neutro) - relaciona-se com qualquer anteceden-
te, mas depende das condic¢des da frase.

- qual (neutro) idem ao anterior.

- quem (pessoa)

- cujo (posse) - antes dele aparece o possuidor e depois
o objeto possuido.

- como (modo)

- onde (lugar)

quando (tempo)

quanto (montante)

Exemplo:

Falou tudo QUANTO queria (correto)

Falou tudo QUE queria (errado - antes do QUE, deveria
aparecer o demonstrativo O ).

Dicas para melhorar a interpretacdo de textos

- Ler todo o texto, procurando ter uma visdo geral do
assunto;

- Se encontrar palavras desconhecidas, ndo interrompa
a leitura;

- Ler, ler bem, ler profundamente, ou seja, ler o texto
pelo menos duas vezes;

- Inferir;

- Voltar ao texto quantas vezes precisar;

- N&o permitir que prevalecam suas ideias sobre as do
autor;

- Fragmentar o texto (paragrafos, partes) para melhor
compreensao;

- Verificar, com atencdo e cuidado, o enunciado de
cada questao;

- O autor defende ideias e vocé deve percebé-las.

Fonte:
http://www.tudosobreconcursos.com/materiais/portu-
gues/como-interpretar-textos

: o
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QUESTOES

1-) (SABESP/SP — ATENDENTE A CLIENTES 01 -
FCC/2014 - ADAPTADA) Atencdo: Para responder a ques-
tdo, considere o texto abaixo.

A marca da soliddo

Deitado de brucos, sobre as pedras quentes do chdo de
paralelepipedos, o menino espia. Tem os bracos dobrados e a
testa pousada sobre eles, seu rosto formando uma tenda de
penumbra na tarde quente.

Observa as ranhuras entre uma pedra e outra. Hd, den-
tro de cada uma delas, um diminuto caminho de terra, com
pedrinhas e tufos minusculos de musgos, formando peque-
nas plantas, infimos bonsais so visiveis aos olhos de quem é
capaz de parar de viver para, apenas, ver. Quando se tem a
marca da soliddo na alma, o mundo cabe numa fresta.

(SEIXAS, Heloisa. Contos mais que minimos. Rio de Ja-

neiro: Tinta negra bazar, 2010. p. 47)

No texto, o substantivo usado para ressaltar o universo
reduzido no qual o menino detém sua atengéo é

(A) fresta.

(B) marca.

(C) alma.

(D) solidao.
(E) penumbra.

2-) (ANCINE — TECNICO ADMINISTRATIVO - CES-
PE/2012)

O riso é tdo universal como a seriedade; ele abarca a
totalidade do universo, toda a sociedade, a histéria, a con-
cepcdo de mundo. E uma verdade que se diz sobre o mundo,
que se estende a todas as coisas e d qual nada escapa. E,
de alguma maneira, o aspecto festivo do mundo inteiro, em
todos os seus niveis, uma espécie de segunda revelacéo do
mundo.

Mikhail Bakhtin. A cultura popular na Idade Média e o
Renascimento: o contexto de Frangois Rabelais. Sdo Paulo:

Hucitec, 1987, p. 73 (com adaptagdes).

Na linha 1, o elemento "ele” tem como referente textual
"O riso”.

( ) CERTO ( ) ERRADO

3-) (ANEEL — TECNICO ADMINISTRATIVO — CESPE/2010)

S6 agora, quase cinco meses depois do apagdo que atin-
giu pelo menos 1.800 cidades em 18 estados do pais, surge
uma explicacédo oficial satisfatoria para o corte abrupto e
generalizado de energia no final de 2009.

Segundo relatério da Agéncia Nacional de Energia Elé-
trica (ANEEL), a responsabilidade recai sobre a empresa es-
tatal Furnas, cujas linhas de transmisséo cruzam os mais de
900 km que separam lItaipu de Sdo Paulo.

Equipamentos obsoletos, falta de manutencdo e de in-
vestimentos e também erros operacionais conspiraram para
produzir a mais séria falha do sistema de geracéo e distri-
buicdo de energia do pais desde o traumadtico racionamento
de 2001.

Folha de S.Paulo, Editorial, 30/3/2010 (com adaptacdes).




Considerando os sentidos e as estruturas linguisticas
do texto acima apresentado, julgue os proximos itens.

A oracao “que atingiu pelo menos 1.800 cidades em 18
estados do pais” tem, nesse contexto, valor restritivo.

( ) CERTO ( ) ERRADO

4-) (CORREIOS — CARTEIRO — CESPE/2011)

Um carteiro chega ao portdo do hospicio e grita:

— Carta para 0 9.326!!!

Um louco pega o envelope, abre-o e vé que a carta estd em

branco, e um outro pergunta:

— Quem te mandou essa carta?

— Minha irma.

— Mas por que ndo estd escrito nada?

— Ah, porque nés brigamos e néo estamos nos falando!

Internet:  <www.humortadela.com.br/piada> (com
adaptacoes).

O efeito surpresa e de humor que se extrai do texto
acima decorre

A) da identificacdo numérica atribuida ao louco.

B) da expressdo utilizada pelo carteiro ao entregar a
carta no hospicio.

C) do fato de outro louco querer saber quem enviou
a carta.

D) da explicagdo dada pelo louco para a carta em branco.

E) do fato de a irma do louco ter brigado com ele.

5-) (DETRAN/RN — VISTORIADOR/EMPLACADOR - FGV
PROJETOS/2010)

Painel do leitor (Carta do leitor)
Resgate no Chile

Assisti ao maior espetdculo da Terra numa operacgéo de
salvamento de vidas, apés 69 dias de permanéncia no fundo
de uma mina de cobre e ouro no Chile.

Um a um os mineiros soterrados foram icados com
sucesso, mostrando muita calma, satde, sorrindo e cum-
primentando seus companheiros de trabalho. Ndo se pode
esquecer a ajuda técnica e material que os Estados Unidos,
Canada e China ofereceram a equipe chilena de salvamen-
to, num gesto humanitdrio que sé enobrece esses paises. E,
também, dos dois médicos e dois “socorristas” que, demons-
trando coragem e desprendimento, desceram na mina para
ajudar no salvamento.

(Douglas Jorge; Séo Paulo, SP; www.folha.com.br — pai-
nel do leitor - 17/10/2010)

Considerando o tipo textual apresentado, algumas ex-
pressdes demonstram o posicionamento pessoal do leitor
diante do fato por ele narrado. Tais marcas textuais podem
ser encontradas nos trechos a seguir, EXCETO:

A) "Assisti ao maior espetaculo da Terra..."

B) “... apds 69 dias de permanéncia no fundo de uma
mina de cobre e ouro no Chile.”

C) "Néo se pode esquecer a ajuda técnica e material...”
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D) “... gesto humanitario que s6 enobrece esses paises.”
E) "... demonstrando coragem e desprendimento, des-
ceram na mina..."

(DCTA — TECNICO 1 - SEGURANCA DO TRABALHO -
VUNESP/2013 - ADAPTADA) Leia o texto para responder as
questdes de nimeros 6 a 8.

Férias na Ilha do Nanja

Meus amigos estdo fazendo as malas, arrumando as
malas nos seus carros, olhando o céu para verem que tempo
faz, pensando nas suas estradas — barreiras, pedras soltas,
fissuras* — sem falar em bandidos, milhées de bandidos entre
as fissuras, as pedras soltas e as barreiras...

Meus amigos partem para as suas férias, cansados de
tanto trabalho, de tanta luta com os motoristas da contra-
méo; enfim, cansados, cansados de serem obrigados a viver
numa grande cidade, isto que ja estd sendo a negacdo da
propria vida.

E eu vou para a Ilha do Nanja.

Eu vou para a Ilha do Nanja para sair daqui. Passarei as
férias ld, onde, a beira das lagoas verdes e azuis, o siléncio
cresce como um bosque. Nem preciso fechar os olhos: jd estou
vendo os pescadores com suas barcas de sardinha, e a moga
a janela a namorar um moco na outra janela de outra ilha.

(Cecilia Meireles, O que se diz e o que se entende.

Adaptado)

*fissuras: fendas, rachaduras

6-) (DCTA - TECNICO 1 - SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) No primeiro paragrafo, ao descrever a
maneira como se preparam para suas férias, a autora mos-
tra que seus amigos estao

(A) serenos.
(B) descuidados.
(C) apreensivos.
(D) indiferentes.
(E) relaxados.

7-) (DCTA — TECNICO 1 — SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) De acordo com o texto, pode-se afirmar
que, assim como seus amigos, a autora viaja para

(A) visitar um lugar totalmente desconhecido.

(B) escapar do lugar em que esta.
(C) reencontrar familiares queridos.
(D) praticar esportes radicais.
(E) dedicar-se ao trabalho.

8-) (DCTA — TECNICO 1 - SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) Ao descrever a Ilha do Nanja como um
lugar onde, “a beira das lagoas verdes e azuis, o siléncio
cresce como um bosque” (Ultimo paragrafo), a autora su-
gere que viajara para um lugar

(A) repulsivo e populoso.

(B) sombrio e desabitado.

(C) comercial e movimentado.

(D) bucédlico e sossegado.

(E) opressivo e agitado.




9-) (DNIT — TECNICO ADMINISTRATIVO — ESAF/2013)

Grandes metrdpoles em diversos paises ja aderiram. E
o0 Brasil jd esta falando sobre isso. O peddgio urbano divide
opinides e gera debates acalorados. Mas, afinal, o que é mais
Justo? O que fazer para desafogar a cidade de tantos carros?
Prepare-se para o debate que estd apenas comecgando.

(Adaptado de Superinteressante, dezembro2012, p.34)

Marque N(ndo) para os argumentos contra o pedagio
urbano; marque S(sim) para os argumentos a favor do pe-
dégio urbano.

() A receita gerada pelo pedagio vai melhorar o trans-
porte publico e estender as ciclovias.

() Vai ser igual ao rodizio de veiculos em algumas cida-
des, que ndo resolveu os problemas do transito.

() Se pegar no bolso do consumidor, entdo todo mun-
do vai ter que pensar bem antes de comprar um carro.

() A gente ja paga garagem, gasolina, seguro, estacio-
namento, revisdo....e agora mais o pedagio?

() Nés ja pagamos impostos altos e o dinheiro néo é
investido no transporte publico.

() Quer andar sozinho dentro do seu carro? Entdo pa-
gue pelo privilégio!

() O transito nas cidades que instituiram o pedagio
urbano melhorou.

A ordem obtida é:

a) (S) (N) (N) (S) (S) (S) (N)
b) (S) (N) (S) (N) (N) (S) (S)
a) (N) (S) (S) (N) (S) (N) (S)
d) (S) (S) (N) (S) (N) (S) (N)
e) (N) (N) (S) (S) (N) (S) (N)

10-) (TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DO PARANA -
ADMINISTRADOR - UFPR/2013) Assinale a alternativa que
apresenta um dito popular que parafraseia o conteddo ex-
presso no excerto: "Se vocé estd em casa, ndo pode sair. Se
vocé estd na rua, ndo pode entrar”.

a) “Se correr o bicho pega, se ficar, o bicho come”.

b) “Quando o gato sai, os ratos fazem a festa”.

¢) “Um dia da caca, o outro do cagador”.

d) "Manda quem pode, obedece quem precisa”.

Resolucao

1)

Com palavras do proprio texto responderemos: o0 mun-
do cabe numa fresta.

RESPOSTA: "A".

2-)

Vamos ao texto: O riso é tdo universal como a serie-
dade; ele abarca a totalidade do universo (..). Os termos
relacionam-se. O pronome “ele” retoma o sujeito “riso”.

RESPOSTA: “CERTO".

: o
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3-)

Voltemos ao texto: "depois do apagao que atingiu pelo
menos 1.800 cidades”. O “que” pode ser substituido por
"o qual”, portanto, trata-se de um pronome relativo (ora-
¢do subordinada adjetiva). Quando ha presenca de virgula,
temos uma adjetiva explicativa (generaliza a informacéao
da oragdo principal. A construcdo seria: “do apagéo, que
atingiu pelo menos 1800 cidades em 18 estados do pais”);
quando ndo ha, temos uma adjetiva restritiva (restringe,
delimita a informacdo — como no caso do exercicio).

RESPOSTA: “CERTO'.

4-)

Geralmente o efeito de humor desses géneros textuais
aparece no desfecho da histéria, ao final, como nesse: “Ah,
porque nds brigamos e ndo estamos nos falando”.

RESPOSTA: "D".

5-)

Em todas as alternativas ha expressdes que represen-
tam a opinido do autor: Assisti ao maior espetaculo da
Terra / Nao se pode esquecer / gesto humanitario que sé
enobrece / demonstrando coragem e desprendimento.

RESPOSTA: “B".

6-)

“pensando nas suas estradas — barreiras, pedras soltas,
fissuras — sem falar em bandidos, milhdes de bandidos en-
tre as fissuras, as pedras soltas e as barreiras..” = pensar
nessas coisas, certamente, deixa-os apreensivos.

RESPOSTA: “C".

7-)

Eu vou para a Ilha do Nanja para sair daqui = resposta
da propria autora!

RESPOSTA: "B".

8-)
Pela descricdo realizada, o lugar ndo tem nada de ruim.
RESPOSTA: "D".

9-)

(S) A receita gerada pelo pedagio vai melhorar o trans-
porte publico e estender as ciclovias.

(N) Vai ser igual ao rodizio de veiculos em algumas ci-
dades, que ndo resolveu os problemas do transito.

(S) Se pegar no bolso do consumidor, entdo todo mun-
do vai ter que pensar bem antes de comprar um carro.

(N) A gente ja paga garagem, gasolina, seguro, estacio-
namento, revisdo...e agora mais o pedagio?

(N) N6s ja pagamos impostos altos e o dinheiro ndo é
investido no transporte publico.

(S) Quer andar sozinho dentro do seu carro? Entdo pa-
gue pelo privilégio!

(S) O transito nas cidades que instituiram o pedagio
urbano melhorou.

S-N-S-N-N-S-5S

RESPOSTA: “B".




10-)

Dentre as alternativas apresentadas, a que reafirma a
ideia do excerto (ndo ha muita saida, ndo ha escolhas) é:
“Se vocé esta em casa, ndo pode sair. Se vocé esta na rua,
nao pode entrar”.

RESPOSTA: "A".

ALFABETO E ORDEM ALFABETICA, VOGAL E
CONSOANTE.

Alfabeto

O alfabeto passou a ser formado por 26 letras. As le-
tras “k”, "w” e "y" ndo eram consideradas integrantes do
alfabeto (agora sdo). Essas letras sdo usadas em unidades
de medida, nomes proprios, palavras estrangeiras e outras
palavras em geral. Exemplos: km, kg, watt, playground, Wil-
liam, Kafka, kafkiano.

Vogais: a, €, i, 0, u.

Consoantes: b,c,d,f,g,hjklm,n,p,qrstv,wxyz

Alfabeto: a,b,c,d,e fg,h,ijkl,mn,0p,qrstuvwxy,z.

SILABA - SEPARACAO SILABICA.

siLABA

A palavra amor esta dividida em grupos de fonemas
pronunciados separadamente: a - mor. A cada um des-
ses grupos pronunciados numa s6 emissao de voz da-se
o nome de silaba. Em nossa lingua, o nucleo da silaba é
sempre uma vogal: ndo existe silaba sem vogal e nunca
h& mais do que uma vogal em cada silaba. Dessa forma,
para sabermos o nimero de silabas de uma palavra, deve-
mos perceber quantas vogais tem essa palavra. Atencéo:
as letras i e u (mais raramente com as letras e e 0) podem
representar semivogais.

Classificacao das palavras quanto ao niimero de si-
labas

- Monossilabas: possuem apenas uma silaba. Exemplos:
mae, flor, 14, meu;

- Dissilabas: possuem duas silabas. Exemplos: ca-fé,
i-ra, a-i, trans-por;

- Trissilabas: possuem trés silabas. Exemplos: ci-ne-ma,
pro-xi-mo, pers-pi-caz, O-da-ir;

- Polissilabas: possuem quatro ou mais silabas. Exem-
plos: a-ve-ni-da, li-te-ra-tu-ra, a-mi-ga-vel-men-te, o-tor
-ri-no-la-rin-go-lo-gis-ta.

LINGUA PORTUGUESA

@ NovA :

CONCURSOS

Divisao Silabica

Na divisdo silabica das palavras, cumpre observar as
seguintes normas:

- Nao se separam os ditongos e tritongos. Exemplos:
foi-ce, a-ve-ri-guou;

- Néao se separam os digrafos ch, lh, nh, gu, qu. Exem-
plos: cha-ve, ba-ra-lho, ba-nha, fre-gués, quei-xa;

- N&o se separam os encontros consonantais que ini-
ciam silaba. Exemplos: psi-co-lo-go, re-fres-co;

- Separam-se as vogais dos hiatos. Exemplos: ca-a-tin-
ga, fi-el, sa-G-de;

- Separam-se as letras dos digrafos rr, ss, sc, s¢ xc.
Exemplos: car-ro, pas-sa-re-la, des-cer, nas-¢o, ex-ce-len-te;

- Separam-se 0s encontros consonantais das silabas
internas, excetuando-se aqueles em que a segunda con-
soante é [ ou r. Exemplos: ap-to, bis-ne-to, con-vic-¢ao,
a-brir, a-pli-car.

Acento Ténico

Na emissdo de uma palavra de duas ou mais silabas,
percebe-se que ha uma silaba de maior intensidade sonora
do que as demais.

calor - a silaba lor é a de maior intensidade.

faceiro - a silaba cei é a de maior intensidade.

solido - a silaba sé é a de maior intensidade.

Obs.: a presenca da silaba de maior intensidade nas pa-
lavras, em meio a silabas de menor intensidade, é um dos
elementos que ddo melodia a frase.

Classificacao da silaba quanto a intensidade

-Tbnica: é a silaba pronunciada com maior intensidade.

- Atona: é a silaba pronunciada com menor intensidade.

- Subtébnica: é a silaba de intensidade intermediaria.
Ocorre, principalmente, nas palavras derivadas, correspon-
dendo a tonica da palavra primitiva.

Classificacao das palavras quanto a posicdo da si-
laba ténica

De acordo com a posicdo da silaba tonica, os vocabu-
los da lingua portuguesa que contém duas ou mais silabas
sdo classificados em:

- Oxitonos: sdo aqueles cuja silaba tonica é a dltima.
Exemplos: avé, urubu, parabéns

- Paroxitonos: sdo aqueles cuja silaba ténica é a penul-
tima. Exemplos: décil, suavemente, banana

- Proparoxitonos: séo aqueles cuja silaba tonica é a an-
tepenultima. Exemplos: maximo, parabola, intimo
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